



**Светлана
Владимировна
Четверикова,**

член рабочей группы по созданию
модельных библиотек,
главный библиотекарь
отдела прогнозирования и
развития библиотечного дела
Государственной научной
библиотеки Кузбасса
им. В.Д. Федорова
(Кемеровская область)

Координатор и куратор: истории создания библиотек нового поколения в Кузбассе

С. В. ЧЕТВЕРИКОВА

Эпизод 1. Январь 2019 года

В отделе прогнозирования и развития библиотечного дела Государственной научной библиотеки Кузбасса (ГНБК) им. В.Д. Федорова в самом разгаре отчетная кампания. Каждый день к нам приезжают директора библиотек со всего региона с командой специалистов для сдачи ежегодного отчета. Мы, не поднимая головы, считаем цифры, сводим формы 6-НК, проверяем своды, подробно изучаем аналитические справки по направлениям... В голове только одно: «Надо успеть уложиться в сроки и предоставить Министерству всю информацию вовремя, обеспечив при этом высокое качество работы».

В один из таких напряженных дней директор ГНБК им. В.Д. Федорова В.А. Никулина дает срочное задание: составить список библиотек, которые можно представить для участия в конкурсе на создание модельных муниципальных библиотек в рамках реализации национального проекта «Культура». На имя руководителей Централизованных библиотечных систем (ЦБС) Кузбасса отправили запрос о наличии произведенного капитального ремонта, площади помещения и других данных. Определяя территории, мы прежде всего брали во внимание сельские библиотеки, которые порой являются единственным очагом культуры в своей местности.

Тогда же на базе ГНБК им. В.Д. Федорова была создана рабочая группа, ответственная за формирование заявок и пакета документов для участия в конкурсе, возглавила которую заведующая отде-



ВРЕМЯ ЧИТАТЬ В МЕЖДУРЕЧЕНСКОЙ МОДЕЛЬНОЙ ГОРОДСКОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ (Г. МЕЖДУРЕЧЕНСК, КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛ.)

лом прогнозирования и развития библиотечного дела Е.С. Ховятская.

20 февраля 2019 г. мы собрали первое совещание с руководителями ЦБС Кузбасса, на котором были представлены методические рекомендации по подготовке анкеты-заявки.

Основной проблемой на данном этапе стала необходимость проведения в библиотеках капитального ремонта, наличие достаточной площади помещения, соответствующей всем необходимым требованиям. В связи со сжатыми сроками проведения конкурса наш первоначальный список был изменен, в него вошли и городские библиотеки-филиалы.

Эпизод 2. Март 2019 года

Готовимся к проведению I Всекузбасского съезда работников культуры. На это масштабное событие в Государственную филармонию Кузбасса им. Б.Т. Штоклова съехались руководители и специалисты

учреждений культуры региона, лидеры общественных организаций, заместители глав территорий, ректоры вузов, депутаты — всего более 600 человек.

В рамках данного мероприятия нам необходимо было организовать свои библиотечные площадки: ежегодное заседание Совета директоров государственных и муниципальных библиотек Кемеровской области, экспертную сессию «Современные тренды развития библиотечных учреждений», круглый стол «Библиотеки Кузбасса в условиях цифровизации культуры», вебинар с А.Ю. Дятловской, начальником отдела приоритетных и ведомственных проектов (ныне Департамент модельных библиотек) Российской государственной библиотеки (РГБ).

В этот момент мы получаем Постановление Правительства Российской Федерации об утверждении Правил предоставления иных межбюджетных трансфертов на создание модельных муниципальных библиотек в целях реализации национального проекта «Культура». Срок подачи документов — 20 марта 2019 года. Итак, у нас были ровно сутки на формирование заявок. В наш проектный офис поступило пять анкет-заявок из следующих территорий: Новокузнецкий, Гурьевский районы; города Польшаево, Междуреченск, Новокузнецк.

Основная задача рабочей группы состояла в том, чтобы собрать полный портфель документов, отвечающих требованиям конкурса. На этом этапе очень важно наладить взаимодействие с библиотекарями на местах: дополнить, изменить, переделать тот или иной документ необходимо было очень быстро. И нам это удалось! Коллеги вместе с нами формировали заявки, откликнулись на любые просьбы.

Отправив документы, мы с нетерпением ждали результатов, которые стали известны совсем скоро. Наши первые ласточки — модельные библиотеки нового поколения — были открыты в шахтерских городах Междуреченск и Польшаево.

Эпизод 3. Июнь 2019 года

Профессиональные события сменяют друг друга, каждое из них наполнено общением, обменом идеями, передачей опыта, обсуждением проблем и получением новых знаний.



ЗАСЕДАНИЕ ДИСКУССИОННОГО КЛУБА «ДИАЛОГ» В ЦЕНТРАЛЬНОЙ МОДЕЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИМ. М.А. НЕБОГАТОВА (Г. ГУРЬЕВСК, КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛ.)

В рамках ежегодного заседания Клуба деловых встреч методистов Кузбасса нашей рабочей группой был организован двухдневный семинар по подготовке пакета конкурсной документации на участие в национальном проекте «Культура». Заседание проходило в формате круглого стола. Это мероприятие было особенно актуально, так как предстояло формировать новые заявки на конкурс.

В то же время наше внимание было устремлено не только на модельные библиотеки. Проект «Школа профессиональной адаптации и карьерного развития молодых женщин» стал одним из победителей конкурса на предоставление грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества. Одновременно с решением организационных вопросов выездной смены Школы мы отбирали и редактировали заявки. Но, к сожалению, ни одна из представленных библиотек не набрала необходимого количества баллов, чтобы стать победителем и получить федеральное финансирование в 2020 году.

Отрадно, что по итогам дополнительного конкурсного отбора финансирование из федерального бюджета (15 млн руб.) на создание еще двух модельных муниципальных библиотек нового поколения в 2019 г. получили Большеталдинская сель-

ская библиотека-филиал № 1 ЦБС Прокопьевского муниципального района и Центральная библиотека им. М.А. Небогатова ЦБС Гурьевского района.

Эпизод 4. Октябрь 2019 года

В этот период состоялись важные события — открытие первых модельных библиотек, созданных в целях реализации национального проекта «Культура». В торжественных мероприятиях приняла участие Т.С. Ананова, заместитель начальника отдела приоритетных и ведомственных проектов (ныне Департамент модельных библиотек) Российской государственной библиотеки, куратор региона.

Программа визита специалиста из федеральной библиотеки включала также проведение 30 октября 2019 г. в Государственной научной библиотеке Кузбасса им. В.Д. Федорова круглого стола с директорами ЦБС. На мероприятии обсуждались вопросы создания модельных муниципальных библиотек, сложности процесса подготовки пакета документов.

Эпизод 5. Март 2020 года

Работа в период самоизоляции, происходившей в связи с пандемией коронавирусной инфекции,

внесла свои коррективы и в подготовку заявок на конкурс 2021 года. Сотрудники библиотек формулировали концепции модернизации библиотек для участия в конкурсе. Хорошо, что в XXI в. у каждого дома есть Интернет, а рабочим кабинетом в тот период стал WhatsApp.

Было много вопросов: как отправить распечатанные заявки, осуществляется ли регулярное сообщение с Москвой, как уложиться в сроки... К счастью, посылка была доставлена вовремя, конкурс состоялся, и еще две модельные библиотеки распахнут свои двери в городах Кемерово и Калтан в 2021 г., а в рамках дополнительного отбора в декабре 2020 г. откроется модельная библиотека в городе Прокопьевске.

Эпилог

Мы очень гордимся нашими модельными библиотеками. Городская детская библиотека Междуреченска на конкурсной основе в 2019 г. получила приглашение от РГБ принять участие в VII Всероссийском форуме публичных библиотек, который состоялся в рамках VII Санкт-Петербургского международного культурного форума. С.В. Жукова, директор Междуреченской информационной библиотечной системы, достойно представила

Кузбасс на всероссийской профессиональной площадке.

В Центральной библиотеке им. М.А. Небогатова ЦБС Гурьевского района, ставшей модельной, еженедельно проводятся дискуссионные подиумы главы района С.А. Черданцева с активом молодежи города по обсуждению инициатив в сфере развития территории.

Глава города Польшаево В.П. Зыков, воодушевившись открытием обновленной библиотеки-филиала, пообещал произвести в помещении Центральной городской библиотеки капитальный ремонт и создать еще одну модельную библиотеку, но уже за счет средств муниципального бюджета.

В Прокопьевском районе Большеталдинская сельская библиотека, разместившись в новом здании сельского Дома культуры, гармонично вписалась в инфраструктуру учреждения и стала «третьим местом» для местных жителей, помогая приобщать их к чтению.

Мы от всей души желаем модельным библиотекам творческих успехов, достижения новых вершин, развития партнерских связей, удачи и вдохновения! ■

ЗАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ
И РАЗВЛЕЧЕНИЙ
В БОЛЬШЕТАЛДИНСКОЙ
СЕЛЬСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ-
ФИЛИАЛЕ № 1
(С. БОЛЬШАЯ ТАЛДА,
КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛ.)

